

**ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ
ΔΕΛΤΙΟ ΜΗΝΟΣ ΜΑΡΤΙΟΥ 2015
– ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΕΥ ΤΖΕΝΤΑΣ**

**Συντάκτης Θεόδωρος Ξυπολιάς,
Σύμβουλος Α'Ο.Ε.Υ.**

1. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΝΕΑ

Κεντρική Τράπεζα της Σαουδικής Αραβίας (SAMA) – Καταβολή επιπλέον βοήθηματος (μισθοί και συντάξεις δύο μηνών) σε χιλιάδες δημοσίους υπαλλήλους, κρατικούς λειτουργούς και συνταξιούχους:

Μετά από σχετική απόφαση του νέου ηγέτη της Σαουδικής Αραβίας, Βασιλέως Salman, η Κεντρική Τράπεζα της χώρας (Saudi Arabian Monetary Agency – SAMA) ενημέρωσε όλες τις τράπεζες όπως προβούν σε καταβολή επιπλέον βοήθηματος (μισθοί και συντάξεις δύο επιπλέον μηνών) σε χιλιάδες δημοσίους υπαλλήλους, κρατικούς λειτουργούς αλλά και συνταξιούχους του δημόσιου τομέα. Η καταβολή του βοηθήματος αυτού γίνεται, σύμφωνα με την βασιλική απόφαση, χωρίς καμμία απολύτως διάκριση και αφορά δημοσίους υπαλλήλους και κρατικούς λειτουργούς που εργάζονται σε φορείς και υπηρεσίες του Σαουδαραβικού δημόσιου τομέα καθώς επίσης και σε συνταξιούχους.

Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, το Σαουδαραβικό Υπουργείο Οικονομικών πρόκειται να

καταθέσει επιπλέον βοήθημα δύο μηνών στους τραπεζικούς λογαριασμούς 663.000 περίπου συνταξιούχων του δημόσιου τομέα. Παράλληλα αρκετές μεγάλες κρατικές επιχειρήσεις ανακοίνωσαν ήδη, σεβόμενες την απόφαση του νέου βασιλέως, ότι θα προχωρήσουν στην οικονομική αυτή ενίσχυση της συντριπτικής πλειοψηφίας των υπαλλήλων τους. Η δημόσια επιχείρηση ηλεκτρισμού (Saudi Electricity Company), της οποίας ποσοστό 81% ανήκει στο Σαουδαραβικό δημόσιο, προχώρησε ήδη στην καταβολή του επιδόματος, σε μισθούς δύο μηνών, σε όλους τους υπαλλήλους καθώς και στους εκπαιδευόμενους. Το συνολικό ποσό που διανεμήθηκε εκτιμάται στα 545 εκατομμ. Ριάλια (116 εκατομμ. € περίπου).

Την ίδια διαδικασία ακολούθησαν και άλλες δημόσιες επιχειρήσεις, όπως η Κρατική Σαουδαραβική Επιχείρηση Τηλεπικοινωνιών (Saudi Telecom Company), της οποίας ποσοστό 70% ανήκει στο Σαουδαραβικό δημόσιο. Επίσης η κρατική “Southern Province Cement” προχώρησε στην καταβολή του επιδόματος σε όλους τους Σαουδάραβες υπαλλήλους της, ενώ βοήθημα μισθού για μισό μήνα κατέβαλε στους αλλοδαπούς εργαζομένους.

Τέλος και σύμφωνα με την ίδια απόφαση, αντίστοιχα επιδόματα

κατεβλήθησαν σε σπουδαστές και φοιτητές ενώ προβλεπόταν και η διάθεση πιστώσεων ύψους 20 δις Ριαλίων για βελτίωση των παρεχομένων υπηρεσιών κοινής ωφέλειας, όπως σε παροχή ηλεκτρικού ρεύματος και πόσιμου νερού.

2. Ενημέρωση για την δημόσια προσφορά κεφαλαίων στις Χώρες του Κόλπου

Σύμφωνα με πρόσφατα δημοσιεύματα στον έντυπο και ηλεκτρονικό Σαουδαραβικό τύπο, η δημόσια προσφορά κεφαλαίων (IPOs) στις χώρες του Κόλπου γνώρισε σημαντική αύξηση το 2014 φθάνοντας τα 7,3 δις δολάρια. Η βελτίωση των μακροοικονομικών μεγεθών καθώς και το ευνοϊκό ρυθμιστικό περιβάλλον συνετέλεσαν στην βελτίωση του επενδυτικού κλίματος, γεγονός που οδήγησε τους επενδυτές να πραγματοποιήσουν περισσότερες συναλλαγές στα Χρηματιστήρια Αξιών και με αυτό το τρόπο να οδηγήσουν τους χρηματιστηριακούς δείκτες σε αισθητή αύξηση.

Πιο συγκεκριμένα, η Σαουδική Αραβία κατέχει το 38% των συνολικών κεφαλαίων και τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα το 31%. Παρόλη την σημαντική αύξηση, οι αναλυτές παραμένουν επιφυλακτικοί για την εξελικτική πορεία των IPOs και περιμένουν να δούν το ύψος των επιδόσεών τους το πρώτο εξάμηνο

τ.ε. Την μεγαλύτερη προσφορά κεφαλαίων στην Σαουδική Αραβία κατέγραψε η National Commercial Bank (NCB) με κεφάλαια ύψους 6 δις δολαρίων και ακολουθούν στα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα η Dubai Parks and Resorts με κεφάλαια ύψους 695 εκατομμ. δολαρίων.

Επίσης οι κεφαλαιαγορές χρέους σημείωσαν σημαντική δραστηριότητα όπου πραγματοποιήθηκε σημαντική αύξηση του όγκου των συναλλαγών, παρόλη τη πτώση των τιμών του πετρελαίου διεθνώς. Οι διάφοροι αναλυτές εκτιμούν μάλιστα ότι αυτή η δυναμική δραστηριότητα θα συνεχισθεί και το τρέχον έτος καθώς και τα επόμενα έτη.

3. Άνοδος του Χρηματιστηρίου της Σαουδικής Αραβίας (δείκτης Tadawul) μετά την ανάκτηση της εμπιστοσύνης από τις αγορές, σχετικά με την επέμβαση της Σαουδικής Αραβίας στην Υεμένη

Το Χρηματιστήριο της Σαουδικής Αραβίας (Tadawul), μέσα στις τελευταίες έξη εβδομάδες, παρουσίασε την μεγαλύτερη δυνατή άνοδο, ιδιαίτερα μετά την απόφαση της Σαουδικής Αραβίας για στρατιωτική επέμβαση στην Υεμένη και την αντιμετώπιση της έκρυθμης κατάστασης που επικρατεί στη χώρα. Σύμφωνα με οικονομικούς αναλυτές και εκπροσώπους ιδιωτικών επιχειρήσεων και ομίλων επιχειρήσεων, η εσωτερική αγορά αντέδρασε πολύ θετικά στις

πρωτοβουλίες που ανέλαβαν οι Σαουδαραβικές ένοπλες δυνάμεις στην Υεμένη.

Ο δείκτης μετοχών “Tadawul All Share Index – TASI” παρουσίασε αύξηση 1,88%, φθάνοντας στην τελευταία συνεδρίαση στις 9.071,2 μονάδες παρουσιάζοντας αύξηση κατά 167,71 μονάδες. Από την αρχή του τρέχοντος έτους η αύξηση του δείκτη ανήλθε σε 8,85%. Παράλληλα και με βάση τις εκτιμήσεις και αναλύσεις οικονομικών αναλυτών και εμπειρογνομόνων, η σταθερή και ενιαία στάση την οποία έχουν υιοθετήσει στο σύνολό τους οι ηγέτες των Αραβικών Κρατών απέναντι στην έκρυθμη κατάσταση στην Υεμένη, θέση που επιβεβαιώθηκε με τον πλέον κατηγορηματικό τρόπο κατά την πρόσφατη σύνοδο κορυφής του Αραβικού Συνδέσμου στο Sharm El Sheikh στην Αίγυπτο, συνετέλεσε σε μεγάλο βαθμό στην ανάκτηση της εμπιστοσύνης στους χρηματιστηριακούς και επενδυτικούς κύκλους.

Άλλοι αναλυτές υποστηρίζουν επίσης ότι η αβέβαιη και έκρυθμη κατάσταση στην Υεμένη είναι προσωρινή και δεν αναμένεται να επηρεάσει σε σημαντικό βαθμό την Σαουδαραβική Οικονομία και τις εξελίξεις στο Χρηματιστήριο και στην εγχώρια αγορά κεφαλαίων.

Ένα εξίσου θετικό στοιχείο για την χρηματιστηριακή αγορά θα

μπορούσε να είναι η ένταξη του δείκτη Tadawul στην ομάδα των χρηματιστηρίων των αναδυόμενων αγορών, γεγονός το οποίο είναι πολύ πιθανόν να συμβεί αργότερα στο τρέχον έτος. Η ενέργεια αυτή θα μπορούσε να εξισορροπήσει τις οποιεσδήποτε απώλειες από την σταδιακή πτώση των τιμών του αργού πετρελαίου.

Τα περισσότερα επίσης Χρηματιστήρια των Χωρών του Αραβικού Κόλπου, μετά από σχετική πτώση που παρουσίασαν τις προηγούμενες ημέρες, ανέκαμψαν αισθητά αντανακλώντας τις θετικές εκτιμήσεις για ταχύτερη αποκλιμάκωση των εχθροπραξιών και της τεταμένης κατάστασης στην Υεμένη.

Ο δείκτης στο Ντουμπαϊ παρουσίασε αύξηση 0.9%, στο Κατάρ επίσης αύξηση 0,7% ενώ στο Κουβέιτ και στο Σουλτανάτο του Ομάν μεγαλύτερη αύξηση 1,6% και 1,2% αντιστοίχως. Η άνοδος του δείκτη Tadawul οφείλεται κυρίως στην στρατηγική ορισμένων μεγάλων εισηγμένων επιχειρήσεων και στην κατακόρυφη άνοδο της αξίας των μετοχών τους.

Συγκεκριμένα η εταιρεία “Real Estate” “Jabal Omar Development Company” παρουσίασε άνοδο της μετοχής της κατά 5,8%. Οι πρόσφατες πωλήσεις νέων συγκροτημάτων κατοικιών και επαγγελματικών χώρων, συνολικής αξίας 70,1 εκατομμ. Ριαλίων

συνέβαλαν αποφασιστικά στην άνοδο της μετοχής της, σε συνδυασμό με την χρηματοδότηση και προγραμματισμό κατασκευής νέων συγκροτημάτων κατοικιών και χώρων επαγγελματικής στέγης.

Επίσης η επιχείρηση “Saudi Kayan Petrochemical Company” παρουσίασε άνοδο της μετοχής της κατά 2,7%, μετά την ανακοίνωση επαναλειτουργίας της μονάδος διύλισης πετρελαίου στο Jubail, μετά από μακρά περίοδο εγκατάλειψής της. Επίσης η μητρική εταιρεία “Saudi Basic Industries Co. – SABIC” παρουσίασε άνοδο της μετοχής της 1,0%.

2. ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ ΝΕΑ

1.-Διεθνής Έκθεση Δομικών Υλικών, Κατασκευών και Βαρέως Εξοπλισμού “BUILDEX 2015” – Dhahran International Exhibitions Center:

πραγματοποιείται αυτές τις ημέρες στη πόλη Dhahran, στην Ανατολική Περιφέρεια της Σαουδικής Αραβίας, η 17^η Διεθνής Έκθεση δομικών υλικών, κατασκευών και βαρέως εξοπλισμού “BUILDEX 2015”. Στην εφετεινή διεθνή έκθεση συμμετέχουν περισσότερες από 120 τοπικές και ξένες επιχειρήσεις στους συγκεκριμένους τομείς ενώ ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν οι συμμετοχές διαφόρων χωρών, οι οποίες δίδουν μεγαλύτερο κύρος και

διεθνή εμβέλεια στο συγκεκριμένο επιχειρηματικό γεγονός. Οι ξένες συμμετοχές, μεταξύ των άλλων, προέρχονται από διάφορες χώρες όπως Γερμανία, Ιταλία, Ινδία, Κίνα, Τουρκία, Ελλάδα, ΗΑΕ, Μπαχρέϊν, Κατάρ και Αίγυπτο.

Η εφετεινή 17^η διεθνή έκθεση τελεί υπό την αιγίδα του Διοικητού της Ανατολικής Περιφέρειας της χώρας, Fahad Al-Jubair, γεγονός το οποίο δίδει ακόμη μεγαλύτερο βάρος και κύρος στο συγκεκριμένο επιχειρηματικό γεγονός ενώ παράλληλα συμβάλει στην αποτελεσματικότερη και ουσιαστικότερη επικοινωνία μεταξύ της τοπικής επιχειρηματικής κοινότητας και των ενδιαφερόμενων εμπορικών επισκεπτών και εκθετών. Στην συγκεκριμένη διεθνή έκθεση παρουσιάζονται οι τελευταίες τεχνολογικές και άλλες εξελίξεις καθώς και οι καινοτομίες σε διάφορους βιομηχανικούς κλάδους του τομέα των κατασκευών, όπως στα δομικά υλικά και στα υλικά κατασκευών, στον μηχανολογικό εξοπλισμό και εξοπλισμό με διάφορα υλικά κατασκευών, όπως κεραμίδια, πλακάκια, είδη υγιεινής, επαγγελματικά χρώματα και βερνίκια, συστήματα ασφαλείας, νέες μηχανολογικές μελέτες και άλλα.

Η συγκεκριμένη διεθνής έκθεση συμπίπτει χρονικά με την διεθνή έκθεση βαρέως εξοπλισμού, που πραγματοποιείται αυτές τις ημέρες

στη Νταμάμ, επίσης στην Ανατολική Περιφέρεια της Σαουδικής Αραβίας.

1. Ανάπτυξη του τομέα των τροφίμων στο Σουλτανάτο του Ομάν – Πραγματοποίηση νέων επενδύσεων στο τομέα της αγρο-επιχειρηματικότητας:

σύμφωνα με πρόσφατο άρθρο που δημοσιεύεται στην έγκριτη ηλεκτρονική έκδοση “Oxford Business Group”, η κυβέρνηση του Σουλτανάτου του Ομάν προτίθεται να προχωρήσει άμεσα σε σειρά στρατηγικών επενδύσεων για την περαιτέρω ανάπτυξη του τομέα των τροφίμων στη χώρα και στην σταδιακή ενίσχυση της αγρο-επιχειρηματικότητας. Συγκεκριμένα προβλέπεται η υλοποίηση νέων στρατηγικών επενδύσεων που θα συμβάλλουν σε μεγάλο βαθμό στην αύξηση του βαθμού ασφαλείας των τροφίμων και παράλληλα θα δώσουν περισσότερες δυνατότητες και ευκαιρίες για αύξηση των εξαγωγών επεξεργασμένων τροφίμων από τον νέο εμπορευματικό σταθμό της πόλης Sohar, στα βορειοανατολικά της χώρας.

Το Σουλτανάτο του Ομάν, όπως και οι περισσότερες των χωρών του Αραβικού Κόλπου, είναι σε μεγάλο βαθμό εξαρτημένες από τις εισαγωγές τροφίμων κυρίως λόγω των ακραίων κλιματολογικών συνθηκών αλλά και των περιορισμών στη χρήση καλλιεργήσιμων εκτάσεων. Η νέα παραγωγική μονάδα αποθήκευσης

και διανομής επεξεργασμένων τροφίμων, συνολικής επένδυσης 200 εκατομμυρίων \$, αναμένεται να είναι έτοιμη έως τις αρχές 2016, με αρχική δυναμικότητα παραγωγής 700.000 τόνους και σε δεύτερη φάση το 1.000.000 τόνους.

Παράλληλα με τις ιδιωτικές επενδύσεις, η Ομανική Κυβέρνηση διαθέτει πιστώσεις από τον κρατικό προϋπολογισμό για ενίσχυση της βιομηχανίας τροφίμων. Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί η χρηματοδότηση για υλοποίηση μεικτής επένδυσης (joint venture), μεταξύ του Ομανικού δημοσίου και της ιδιωτικής επιχείρησης “A’Saffa Foods”. Η επένδυση ανέρχεται στα 100 εκατομμ. Ομανικά Ριάλια (περίπου 260 εκατομμ. \$) και αποτελεί σημαντικό βήμα για την επάρκεια της Ομανικής αγοράς σε πουλερικά και είδη πτηνοτροφίας. Η νέα μεικτή επιχείρηση με την επωνυμία “Oman Food Investment Holding” θα ηγείται του όλου έργου ενώ η ιδιωτική επιχείρηση “A’Saffa Foods” θα κατέχει ποσοστό 20% των μετοχών της νέας κοινοπραξίας.